
Hr

HHM'
1

Hajdúszoboszló, 1907. XVII. évfolyam 25 szám. Vasárnap, junius 23.

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI ULTI LAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
Félévre ..... 4 kor, Egyes szám ára . 16 fill.

*>• Hirdetések egyezség szerint kezeltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁIIOR.

-x-***** Megjelenik minden vasárnap ******
Szerkesztősen és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13,
-------- Kéziratok nem adatnak vissza. --------

Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Az aratás.
Az aratás néhány nap múlva megkezdő­

dik az egész határon. A gazda betakarítja tő­
kéjének gyümölcsét, a munkás pedig dologhoz 
lát, hogy fáradságával megkeresse a maga és 
családja téli élelmét. Ha szép egyetértéssel, 
egymás érdekeinek kölcsönös figyelembe véte­
lével zajlik le ez a nagy gazdasági tevékeny­
ség, akkor a gazda is, a munkás is jól jönnek 
ki a dologgal. De ha úgy a gazda, mint a 
munkások arra törekesznek, hogy kizsákmá­
nyolják egymást, akkor a dolognak nem le­
het jó vége.

A gazda fizessen, a munkás pedig dolgoz­
zék becsületesen, akkor boldogulni fog mind a 
keltő.

A termés kilátások elég jók, remény van 
tehát arra, hogy a jó és szorgalmas munkás 
kereshet elegei.

Be kell bizonyítani úgy a gazdáknak, 
mini a munkásoknak, hogy nem ellenségeik, 
hanem jóbaráljaik egymásnak.

Sajnos, a viszonyok általában olyanok, 
hogy nálunk Magyarországon sem a gazda, 
sem a munkások nem számíthatnak valami 
kiváló eredményre Csalódik mindig mindenik. 
A gazda nem kapja meg tőkéjének és kiadá­
sainak illő gyümölcséi, a munkás pedig nem 
Imi keresni annyit, amennyit megérdemelne. 
De ne egymásban keressék az okol, hanem a 
kedvezőtlen gazdasági viszonyokban. Ne egy­
máson igyekezzenek nyerészkedni, hanem köl­
csönös egyetértéssel az általános gazdasági 
helyzet javítására törekedjenek, mert csak ez 
válik közös hasznukra.

Az egyetértés nyomán boldogulás, a visz- 
szavonás nyomán nyomor jár. Az összetartás 
eredményt, a széthúzás eredménytelenséget 
szül.

Ezt vegyék tekintetbe gazdák és munká­
sok az aratás előtt.

KÖZIGAZGATÁS.

— Megszűnt ipar. Rölh Ignácz a szalócsipar- 
ról a héten lemondott,

— A városházánál kezd érezhetővé lenni a 
nagy munkaidő, mert a felek még idézésre sem 
jelennek meg. Ajánlatos volna, ha a takarás és a 
cséplés ideje alatt csak a legsürgősebb ügyekben 
tartatnának tárgyalások.

— Hirdetmény. Hajdúszoboszló város 1906. évi 
gyámpéntávi számadása a kiküldött bizottság állal 
felülvizsgáltatván, a főjegyzői hivatalban július hó 
béig közszemlére kitétetett, ahol a hivatalos órák 
alatt megtekinthető, s ellene észrevételek beadha­
tók. Hajdúszoboszló, 1907. junius 15. Fekete Sándor 
polgármester.

A szerbtövis irtást vállalatba adta a város. Az 
erre vonatkozó árlejtési jegyzőköny a legközelebbi 
közgyűlésnek be fog mulattam.

A Szt György korcsma állásának megmaradt 
fái nagyon megszenesedtek az égés következtében. 
Márton János városgazda azt javasolja a tanács­
nak, hogy a megszenesedett fákat vagy el kell 
adni, vagy lél kell tüzelni a szegényházban.

Uj ip tros. Rövid Kálmán a kőmivesipar folyta­
tására nyert a héten engedélyt.

Fizetés felemeles iránti kérvény. Szatmári .1 ó- 
I zsef vágóhídi szolga kérvényt adott be a tanucs- 
, hoz 16 korona havi fizetésének 25 koronára le­

endő felemelése iránt.
Hivatalos szemle. A m. kir. erdőfelügyelő f. hó 

24-én reggel 6 órakor szemléli meg hivatalosan az 
erdő utján lerakott iparvágányt. A szemlén a város 
részéről egy bizalmi férfiú lesz jelen.

U) iparos. Grünfeld Hermann a szatócsipar 
folytatására nyert a héten engedélyt.

Szabadságidő. Oláh Miklós gazdasági tanácsnok 
két hónapi szabadságidő engedélyezéséért folyamo­
dott a közgyűléshez.

Ip írugyi kihágás. Özv. Rólh Ignácznénak Weisz 
Sámuel ellen emelt iparkiliágási panaszát a tanács 
elutasította.

Ip trügyi k.hagis. Özv. Rótli Ignáczné bepana­
szolta Klein Rajost iparügyi kihágás miatt. A pa­
naszt a tanács elutasította.

— p írtig/i kih g is. Te ne József és társai be­
panaszolták Kiss Imréné Bányai Máriát a miatt, 
hogy hentes üzletében nem tart szakértő üzletve­
zetőt. A tanács utasította Bányai Máriát, hogy üz­
letébe 25 nap alatt helybeli illetőségű és szakkép­
zett üzletvezetőt állítson be.

ÉpitküZriSik. Tar Imre VII. és (‘.soké Jakab 
ll-ik tized heh lakosok építkezési engedélyt nyertek 
a héten a tanácstól.

Újabb támadás
Lengyel Imre kir. táblai biró július hó 2-ik 

napján szabadságra megy és nem is tér többe 
vissza a bírósághoz, mert szabadságideje alatt el 
fogják intézni nyugdíjazás iránti kérelmét, ame'y» l 
már be is adott. A járásbíróság vezetőjének sze­
mélyében tehát változás áll be, ez azonban nem 
ád dolgot a bíróság felettes hatóságainak, mert 
(lerstner Miksa kir. járásiam a dolog természeté­
ből kifolyólag egyszerűen át fogja venni a bíróság 
vezetését. Kz rendén is lesz igy Ennek csak örül­
het mindenki, mert (lerstner Miksát szereti, tiszteli 
és nagyrabecsüli városunk egész közönsége.

De más bibéje van a dolognak.
A Lengyel Imre nyugdíjaztatásával kapcso­

latban ugyanis azt tervezik a bíróság felügyeleti 
hatóságai, hogy a Lengyel Imre helyét nem töltik 
he, vagyis a bírák számát lejebb szállítják egy- 
gyel. Sőt tovább mennek, azt mondják, hogy még 
jegyzőt sem adnak az elvont biró helyett.

Ez a terv annyira lehetetlen és képtelen, 
hogy el se hinnénk, ha hivatalos és irányadó sze­
mélyiségtől nem hallottuk volna. Egy újabb táma­
dás ez városunk ellen, amelyet minden rendelke­
zésünkre álló eszközzel meg fogunk akadályozni.

Igazán feltűnő és bosszantó dolog az, hogy 
újabb időben folyton piszkálgatnak bennünket. 
Megkísérlik a járás székhely áthelyezését, ijesztget­
nek a kir. adóhivatal elvitelével és váratlanul elő-

! állanak azzal, hogy a bíróság személyzetéi keves- 
bilik, még peiPg a legveszedelmesebb módon, egy 
bírói állás beszüntetése által.

Ez nem mehet igy tovább. Ennek az állapot- 
j nak végét kell vetni. Sarokra kell államink megint 
: s megkell mutatnunk, hogy rajiunk kísérletezni 

nem lehel. Mi eg\ szemernyit sem engedünk a 
! mai állapotból. Hsak előre mehetünk, de hátra 

nem. Értsék meg ezt azok, akik kísérletezni akar­
nak velünk. Láttunk már mi karón varjút, s nem 
ijedünk meg tőle. Csak tessék kezdeni, mi majd 
megcsináljuk a végét, mert van hozzá erőnk is, 
akaratunk is.

Városunk visszafejlődéséi megakadályozni első 
kötelességünk mindnyájunknnk.

Kenderkikeszito telep.

A Cazdasági Bank igen életrevaló eszme meg­
valósítására törekszik akkor, amikor egy városunk 
ban felállítandó kemlcrkikészilő lalep létesítései,, 
fáradozik.

Valóban nagy szükségét érezzük annak, hogy 
városunkban ipartelepek télcsitt essenek, mert a 

j folyton emelkedő közterhek viselésére, a minden 
' vonalon való általános áremelkedéssel \ aló írvghir- 
! dőlésre csak úgy leszünk képesek, ha bevételein­

ket aránylagosan növelni tudjuk. Már pedig kia­
dásaink fedezésén- csupán a löld jövedelme* hova­
tovább elégtelen, s miien van, hogy az általános 
elégirlniség é\ ről-évre fokozódik, gazdáink hely­
zete is folyvást rosszabbodik.

I \ kemlcrkikészilő telep felállításával közön-
si gunk helyzete kétségtelenül igen nagyot javulna. 
Iiazd.iiuk ki-iiderléiltljei tetemesen nagyobb kama­
tot hajtanának, mini egyél» maggal bevetett fold 
jeik, amellett a kender után a gabona kitűnő- 
teremne, munkásaink pedig a gazdasági munkai­
dőn kívül is nagyszámban találnának állandó fog­
lalkozást,

Hogy ez tényleg úgy áll, mutatja azon körűi­
méin', hogy Magyarországon rövid időn 35 ilyen 
gyárat állítottak fel s ez éviién is 4 gyár épül az 
ország területén. S ezen 35 gyűl termelése még 
mindig annyira nem képes fedezni csak az ország 
(kenderáru) (kötél, zsák, vitmlavásznn) szükségle­
tét sem, hogy évente még mindig körülbelül 40 
millió koronát adunk ki kenderarukért. Hat még 
milyen nagy e vzikkhen a kereslet külföldön, ahol 
nincs elég kender.

Mindezek mói legelése illan arra az ered­
ményre kell jutnunk, hogy egy ily kendergyár iníi- 

I ködése a vidékre csak áldásos lohol, s hogy meg - 
I inkább meggyőződjünk, nézzük mi hát Inlajd«inkép­

pen az a haszon, mely egy ilyen gyár felállításával 
, ránk háiamlik.

Statisztikai adatok szerint 1 kát. hold (öld igen 
! jó esztendőben 80 m mázsa, igen rósz esztendő- 
1 ben 30 mm. kender termést hoz. Rendes körül­

mények közöli 55 tiO min, beváltásra kész ken­
dert terem. A kész kendert a gyár jelenleg 4 
kor. 50 fillérért váltja be inélermázsánkéiit. Ha 
rendes, közepes termést veszünk I--I számításaink 
alapjául, például holdanként 50 métermázsát, a 
jelzett beváltási ár mellett 1 hold föld termése 22:» 
korona. Vegyük most sorba azon ki ad ás okai, a 
melyek ellenében a 225 korona értéket előállítot­
tuk . Elősszor tarló szántás ü korona. 2 őszi szán­
tás 8 korona. 3. kétszeri barouálás s egyszeri por-
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hanyitás, összesen 3 korona. 50 kgm. olasz ken' 
dermag (melyet az állam ezélra mii t legjobbat 
árusít gazdák számára méteimázsánként 30 koro­
nájával.) lő korona. 4. Vetés után hengerezés ősz- 
szesen 4 korona. 5. letakaritás, kévékbe kötés s 
a zöld levelektől való legerebenezése a kenderkó- 
rónak összesen 30 korona. Ezen munkálatok ösz- 
szege 66 korona. A terméséit kapott 225 koroná­
ból leszámítva ezt, a tiszta haszon 1 í>9 korona- 
Ennyit hoz tehát tisztán a kender közepes ter­
més mellett annak, aki saját földjén termeli. An­
nak pedig, aki árendás földön termelés még az árén 
tlát is fizeli belőle 99, kerekszám Ion korona tiszta 
hasznot ad, levonva az előbbi 159 koronából 60 
korona bérösszeget is. Azért pedig 60 koronát 
mivel a kender meglehetősen t rág vázolt földel 
kíván.

Mindezekből kiviláglik, hogy a kender terme 
lés milyen nagy haszonnal jár, s emellett semmi­
lé le különös szakértelmet nem kivált.

.Még nagyolj a haszon, ha a kendertermést 
magunk áztatjuk es tiloljuk ki. Ez esetben a ha 
szón 265 koronára tehető holdanként.

Hgvelemre méltó az is. hogy a tervezett ken­
dergyár 300 munkást foglalkoztatna állandóan.

Igj világította illeg a kendet termelés előnyeit 
Fiiiedx bajos gazdasági szaktanár. A közönségen 
áll, hogy megvalósítsa a kezdőménvezésl,

Előfizetési felhívás.
I.apunkra július hó 1-ső napján ui előii/eiést 

nyitunk, s tisztelettel kérjük úgy helybeli, mint 
vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket meg 
újítani szíveskedjenek.

I j előfizetők a szerkesztőnél vágv a lapkilmr- 
dóknál rendelhetik meg lapunkat.

Előfizetési dijak :
Egész évre - - 8 kor.
Félévre — — 4 kor.
Negyedévre — — o k,,,

Tisztelettel
»Szoboszlö és Vidéké

hírek.

Dr. Kovács Bálint városi főorvos a trac. 
homa tanfolyamról tegnap hazaérkezett.

— Látogatás. Pénztáros István főjegyző, G. 
Tóth János rkapitány és Fehér Gábor árvaszéki ül­
nök kedden délután kirándultak a Bocskai-telepre, 
Asbótli Mihály erdőgondnokot meglátogatni.

— Dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnök a hé­
ten vizsgálta meg a kir. járásbíróság ügykezeléséi, 
amelyet ez alkalommal is példás rendben talált. A 
törvényszéki elnök ez alkalommal Lengyel lnne 
jai ásbirohoz, Adler Samu lakai ók pénztári igazga­
tóhoz és Nagy Zoltán kir. alhiróhoz volt hivatalos 
ebédre.

Esküvő. Sándor Lajos puszlaujlaki ev. ref. 
tanító a héten tartotta eküvőjét Váczi Piroska kisasz- 
szonynyal, Váczi Ferencz városi tanácsnok leányával. 
A díszes esküvőnek sok nézője volt. Gratulálunk a 
fiatal párnak.

Esküvő. Káldy János városi adéjügyi írnok jú­
lius hó 6-án tartja esküvőjét Csizmadia Paula kis­
asszonynyal.

— A k r. jai asbirósag összes személyzetét le­
fényképezik ma délelőtt a bíróság udvarán. Ezt a ké­
pet a bíróság személyzete Lengyel Imre kir. táblai bí­
rónak adja emlékül, aki legközelebb megválik állásától.

Dr. Malatinszky József ügyvéd holnap érke­
zik haza Karlsbádból, ahol négy hetet töltött egészségi 
szempontból.

— Plón Gyula nyomdatulajdonos a héten 
Karlsbádba utazott négy heti fürdői tartózkodásra.

— Szemle Angyalházán. Tegnap egy küldött­
ség járt Angyalházán a sáskairtást megnézni. Az irtás 
teljes erővel folyik. A veszély még mindig nagy, mert 
a sáskák most már repülnek.

— Az állami polgariiskola tanári testületé az in­
tézet év záróünnepélyét f. hó 20-án tartotta meg. Ez al­
kalommal az alább megnevezett szorgalmas és dicsére­
tes magaviseletii tanulók részesültek részint könyv, ré­
szint pedig pénzbeli jutalmakban, Az ev. rév. egyház 
adományából könyv jutalomban részesültek; Bállá Imre,

Borbély Gábor, Bor Jenő, Futó András, Hűse Sándor, 
Kiss Károly. Márton Gábor és Parti László. A Szo­
boszlói Takarékpénztár adományából Császi Károly, 
Fehér Gábor, Gargya Márton, Horváth Vilmos, Márton 
László, Nagy György, Nagy József és Örvendi Imre. 
Bállá Gábor tanárjelölt ur adományából könyv jutalmat 
nyert Szerep! Bernát és Bállá Imre. A Foghtüy János 
ur emlékére — özvegye Posztóczky Borbála önagy­
sága által —- tett egyezer (1000) koronás alapítvány 
kamataiból Gargya Márton IV. oszt. tanuló 40 koro­
nát kapott, A milleniumi alapítványból Nagy Kálmán 
12 K. 50 fill. Szerep! bernát 12 K. 50 fill. A Hajdú- 
megyei Takarékpénztár adományából Bihari László 4 
kor. Gyulai Dezső 4 kor. Bállá Imre és örvend! Imre 
3-3 kor. Ónadi Imre 4 kor. Hüse Sándor 5 kor. 
Parti László 5 kor. Varga Sándor, Szász László, Gesz- 
ner Károly és Balogh Ferencz 2—2 kor. Önképzőkör 
munkásságért Fehér Gábor 3 kor. Tischler Zsigmond 
4 kor. és Tóth István 4 kor. Az évzáró ünnepélyen 
Széesi Miklós igazgató tartott nagyszabású beszédet, 
a növendékek pedig énekeltek és szavaltak.

— A v.irosi alkalmazottá< nyári ruhája még 
mindig nincsen készen. Felhívjuk'erre a polgár- 
mester ur figyelmét annál inkább, mert a városi 
alkalmazónak kezdenek már panaszkodni.

— Az ip rv-jgány lerakass most már gyorsan 
folyik, mert az anyagot maga az iparvágány szál­
lítja. A héten ugyanis megindultak a kisgépek s 
azok szállítják a már lerakott vágány segélyével 
a talpfákat és a sin vasakat. Az iparvágány lera­
kása még 1-2 hetet vesz igénybe.

A tűzoltó testület vasárnap délután lefény- 
képeztette magát a városháza udvarán. A társaskép- 
ből mindenik testületitag kap egy-egy példányt. Egy 
kép Hl)—80 krba kerül.

— Az ev. rdf. elemiiskolákban a héten ér­
nek véget az évzáró vizsgálatok.

— A szabadongondolkozok gyűlést tartanak a 
jövő hónap elején Pécsen. A gyűlésen résztvesz Len­
gyel Imre ktr. táblai biró is.

Köszönetnyilvánítás.
Azt a kiváló előmeneteli, amelyet a polgáriiskola 

növendékei a múlt iskolai évben felmutattak, s amely­
ről Szécsy Miklós igazgató ur az évzáró ünnepélyen 
oly szépen emlékezett meg, nemcsak a növendékek 
igyekezetének kell tulajdonítani, hanem főleg a taná­
rikarnak, amely kötelességét mindenkor lelkiismeretes 
pontossággal teljesiiette, Ezért a Tekintetes tanári kar­
nak az összes szülők nevében köszönetét mondok.

Hajdúszoboszló, 1907. jun 22.
Tóth Lajos.

A polgáriiskolában elért szép eredményt szívesen 
ismerjük el mi is. Kár, hogy a közönség jobban nem 
érdeklődött a vizsgák iránt s hogy meg nem tekin­
tette az iskola rajz és kézimunka kiállítását, 
csakuyyan nagyon szép volt, úgy, hogy a szó 
értelmében elragadta a közönséget.

— Megdobált vonat. Folyó évi május 
az erdőben kövekkel megdobálták a Budapest felöl ér­
kező délutáni személyvonatot. A rendőrség a héten 
kiderítette, hogy a vonat megdobálását Sternberg La­
jos, Kóhn Adolf, Cseke Antal, Grósz Ernő, Grünber- 
ger Mihály. Kandel Gyula, Grünvald István, Aufferber 
Pál, Lőhr Dezső, Grünvald Éliás és Karakas Béla pol- 
gáriiskolai tanulók követték el. A vizsgálat folyik.

— Gyáralapitási mozgalom, a Gazdasági Bank 
r-társaság egy kendergyárat akar felállítani 
szohoszlón. K czélból Dr. Kovács Bú'iut igazgató 
f'eltenesztést intézett a földmivelésügyi miniszterhez, 
aki Füredy Lajos gazdasági szaktanári küldte le 
szoboszlóra, a kendertermelés előnyeinek megma­
gyarázása végett. FüredV Lajos tanár vasárnap 
délután előadást is tartott a Gazdasági Bank helyi­
ségében a kender termelésről, amelyet igen elő­
nyösnek és hasznosnak mondott. Az előadás előtt 
Dr Kovács Bálint intézett hosszabb beszédet a 
jelen voltakhoz. Az előadás befejezése után a jelen 
voltak táviratilag üdvözölték Darányi Ignácz föld­
mivelésügyi minisztert.

— Szökött, tolvaj cseléd, (»erő Dániel állat­
orvosnak a kondása Horváth Pikó Lajos a héten 
megszökött gazdájától, s hogy üres marókkal ne 
menjen el, magával vitt egy szép kakast is. A 
szökevényt nyomozzák.

— Szénalopás. Márton Gábornak a héten 
elloptak 11 rudas szénáját. Nincs mit csodálkozni 
rajta, mert a mezőőröket folytonosan a városban 
lehet látni, a pálinkás boltok körül.

amely
teljes

11-én

Találtatott a vasúti állomásnál egv csüngő, 
bronz, zsehóraláncz. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségnél.

— Panaszos levelet kaptunk a héten, amely­
ben az van elmondva, hogy a sáskairtásnál azért 
nem dolgoznak szoboszlói munkások, mert az 
angyalházi biztos nem engedi, hogy szoboszlói 
embereket is felvegyenek a gépek mellé. Teljesen 
megbízható forrásból azt az értesítést kaptuk, hogy 
ez a híresztelés valótlan.

— Látványosság. A nádudvari útból egy kis 
rész készen van már, amelynek hengereaését a 
héten meg is kezdték. A hengerezést gőzhengerek 
eszközük, amelyeknek igen sok nézőjük van 
naponként.

— Hirtelen Halál. Fazekas György fuvaros 
pénteken délután hirtelen összeesett és meghalt. 
Halála általános részvétet keltett városszerte, mert 
egyszerű ember létére azok közé tartozott, akiket 
a munka, igyekezet és szorgalom becsülésre mél­
tóvá tesz. Temetése ma délután töiténik meg.

Árlejtés. A helybeli kir. járásbíróság udva­
rának körülkerítése árlejtés utján vállalatba fog 
adatni. Az árlejtés Julius 3-án d. e. 8 órakor fog 
megtartatni a delireczcni kir. ügyészségnél. Az 
árlejtésnél a kiindulási összeg 1591 korona.

— 14 nap egy pofonért. Galgóczi Károly úgy 
pofon ütői le Spicz Józsefnél! hogy a sértett napokig 
rosszul volt az ütés után. Galgóczi Károlyt 14 napi 
fogházra ítélte a bíróság.

— A gyei mekőload s ma d. u. 4 órakor meg 
fog ismételteim a Bika-vendéglő nagytennébün.

— Tűz. Folyó hó 20-án este, az V-ik tizedben, 
Tóth János mezőőrnek az udvarán egy nagy kaza 
szalma felgvuladt. A tüzet azonban sikerült eloltani, 
még mielőtt erőre kaphatott volna, a tűz keletke­
zési okát kinyomozni nem lehetett, valószínű azonban 
hogy gyermekek támasztották, akik az udvarban a 
tűz keletkezésekül1 magukra voltak hagyva. A 
tűzoltóknak sok dolgot adott a nagy kazal 
szélhányása.

— * tinta készítő ügynök. Kiss Gyula foglal­
kozása Debreczenben a tinta készítés, de e mel­
lett kerékpár tigvnökösködést is folytat, cserél, 
szállít és többnyire elzálogosít ócska kerékpárokat 
Székely Ferencz helybeli hentessel is ügyletet kö­
tött. 60 koronáért átvette ennek ócska jk érék pár­
jai ^s kötelezte magát, hogy 8 nap alatt egy 200 
koronás uj kerékpárt szállít, melynek árát havi 10 
koronás részletekben kell majd megfizetni. Székely 
Ferencz türelemmé! várt egy ideig, de uj kerék­
párt nem kapott, érdeklődni kezdett átadott kerék­
párja iránt és megtudta, hogy Kiss Gyula ezt 12 
koronáéit elzálogosította. Panaszára a bíróság 2 
heti fogházra Ítélte a tinta készítő ügynököt.

— A bunda. Sándor Károly nagyon elkesere­
dett, hogy a felesége a faképnél hagyta és Buda­
pestre ment, elhatározta toltál, hogy felkeresi. 
Pénze azonban nem volt. Szerepi József jó komá­
jától ellopott egy bundát, a fejébe nyomta ennek 
kalapját és hogy útközben meg ne éhezzék, elvitt 
egy félkiló kolbászt is. A bundát azon melegében 
eladta 8 Koronáért, A budapesti rendőrség azon­
ban elcsípte, visszaszállította Szoboszlóra, ahol 
azután lopásért a hűvösre került.

— Sztrajkvezér. A helybeli téglavetőben Magyar 
Miklós munkás arra biztatta társait, hogy ne dol­
gozzanak olyan olcsón Téglási János téglamestcr- 

j nek, kérjenek 5 K. 80 filler helyett minden ezer 
tégla után 8 koronát. Munkástálsai nem hallgattak 
a sztrájkvezér szavára és azt felelték neki, hogy 
őket írásbeli szerződés köti. Erre Magyar Miklós 
azzal fenyegette őket, hogy összerombolja a készí­
tett téglákat éz tele hányja cseréppel a sárt. A 
munkások megijjedtek ettől és közel két hétig szü­
netelt a munka. A csendőrség ^lejelentette Magyar 
Miklóst magánosok elleni erőszak miatt, akit a bí­
róság 8 napi fogházra el is Ítélt.

— A járdák tisztitalansaga miatt megint sokat 
panaszkodott a múlt heti esők alkalmával a kö­
zönség. Nem fogjuk pártját a kötelességüket elha­
nyagoló háztulajdonosoknak, de be kell vallani azt 
is. hogy a járdák is roszak, mert sok helyen any- 

. nyira el vannak ülve, hogy a járdapatka mind a 
j két oldalon magasabb, igy aztán a viz és a sár

rálolyik a járdára.
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— Gyilkosság az utcían. Dede Károly és Kiss 
András együtt ittak tegnap délután a Sándor Miklós 
korcsmájában. Mikor Kiss András haza indult, Dede 
Károly utánna ment s egy vashottal hátulról fejbe 
vágta, úgy, hogy Kiss András az ütés következtében 
elesett. Dede Károly ekkor addig ütötte ólmos fejű 
vasbotjával Kiss Andrásnak a fejét, mig a szerencsét­
len ember mozdulni tudott. Mikor már [nem mozdult, 
ott hagyta vérbe fagyva az utcza közepén. Hogy mi­
lyen állatias kegyetlenséggel bánt el a gyilkos áldoza­
tával, mutatja az, hogy a vasbot eltört az ütések kö­
vetkeztében. A szerencsédet! ember fején rettenetes se­
bek tátongtak, amelyeknek mindegyike halálos volt, 
mert bezúzta a koponyát s összeroncsolta az agyvelőt. 
Mondják — de ez még nem nyert beigazolást —- hogy 
Dede Károlynál pisztoly is volt a tett elkövetése al­
kalmával. Kiss Andrást a tett elkövetésének színhe­
lyéről szekéren szállították fel a városházához, de ki­
hallgatni már nem lehetett, mert egy pillanatra sem 
tért magához. A városházától kivitték a kórházba, a 
hol egy félóra múlva meghalt. A hulla felbonczolását 
még tegnap este elrendelte Nagy Zoltán kir. albiró. A 
bonczolást Dr. Láng Sándor törvényszéki orvos és Dr. 
Kiss Sándor tisztiorvos ma délután ejtik meg. Dede 
Károlyt a rendőrség letartóztatta Mentségül azt adja 
elő, hogy Kiss András belekötött és elekarta venni a 
botját. Ezzel szemben szemtanuk állítják, hogy Kiss 
András nem kötött bele Dede Károlyba, hanem gya­
nútlanul ment hazafelé, s Hogy Dede Károly hátulról, 
orozva ütötte le. A vizsgálat folyik.

— A helybeli ipariskolában a múlt vasárnap 
volt az évzáró vizsga, mely alkalomra a jómagavi- 
seletti és szorgalmas tanulók megjutalmazása végett 
a város 40 koronát, Fekete Sándor polgármester, 
ipariskolai bizottsági elnök 10-, a hajdumegyei takarék-

~ A gyapjút 136 írtért adták el a héten a 
gazdák. Az eladás nehezen sikerült, mert nem volt 
a gazdaközönségnek vezetője.

A rom. kath. iskolások majálisára ada­
koztak : Nábráczky István 5 kor. Weisenburger 
P.-Ladány 2 kor. Dr. Kiss Sándor 2 kor. N. N. 2 
kor. Sághy Ferencz 3 kor. Körner Géza 2 kor. Striss 
Sándorné 2 kor. Striss Lajos 1 kor. Dr. Simon József 
2 kor. Dr. Téchy József 2 kor. Baksay György 
2 kor. Gaszner Károly 2 kor. Dr. Kovács Bálint 2 kor. 
Ludány Géza .2 kor. Nagy Zoltán 1 kor. H. T. és St. 
D. 2 kor. Radácsi István 1 kor. Veréb Mihály 1 kor. 
Dr. Molnár Gyula 2 kor. Szakács Sándor 1 kor. Bar- 
bócz Zsigmond 3 kor. N. N. 1 kor. Adler Ferenczné 
1 kor. Fogadják a tanügy s a gyermekek áldozatkész 
barátai az iskola vezetőségének hálás köszönetét.

— Lapunk számonkénti elárusitása. 
Engedve a közönség régen hangoztatott óha­
jának, a .Szoboszló és Vidékéit ezután szá­
monként is elárusítjuk. Lapunk egyes számai 
Kiss Pál ur piaczi fűszer-üzletében kaphatók. 
Egy szám ára 16 fillér

Uj előfizetők a szerkesztőségnél, vagy a 
lapkihoidóknál rendelhetik meg lapunkat.

— Halotti czikkek bevásárlásánál legjobban 
ajánlhatjuk Ezry Adóit dúsan berendezett lemet- 

j kezesi intézetét, ahol mindennemű halotti czikkek, 
i valamint gyászkelmék és kendők nagy választék- 
I ban, a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

— Orvosi körökben már rég ismert terv, hogy 
a Ferencz József keserűviz valamenyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felől-

pénztár 20-, a szobószlói takarékpénztár 10-, az ipar- J Xtl |UM' Ialai *>zottan l-erencz Józse

testület 10 koronát ajándékozott; mely összegből a 
óbb tanulók úgy jutái mázt attak,'hogy részben értékes 
szerszámok, részben az iparosok olvasótárából hasznos 
olvasókönyvek osztattak ki; mig munka kiállításért 
kisebb pénzjutalmakat nyertek a tanulók. Jutalmazásra 

az ev. ref. egyház ez alkalommal is küldött több hasz­
nos könyvet. A jutalmaknak értékes része volta debreczen 
kereskedelmi és iparkamara küldeménye, egy ezüstérem, 
melyet a helybeli ipariskolának olyan lll-ik osztályú ta­
nulója nyerhet el, a ki legjobb magaviseletii és jeles 
osztályzatú tanuló. AzJ ezüst érmet ez évben B. Nagy 
Jakab nyerte el, aki ezen jutalomra legfőbb érdemeket 
szerzett.

— Számadás. A f. hó 9-én rendezett gyermek 
előadás bevételeiről és kiadá-sairól. Belépő jegyekből 
befolyt 202 K. 60 fillér. Felülfizettek, illetve jegyeiket 
megváltották: özv. KomlóssyJMihályné (Debreczen) 10 
K. Bélteky Albert (B.-Lád) 2 K., Cseppely Zsuzsika 1 
K., özv. Foghtüy Jánosné 10 K., Weinberger L. Far­
kas 1 K.. Barbócz Zsigmond 1 K. 20 fill., N. N. 40
fill., Munding Mihályné 40 fill., Nábráczky Béla 1 K.,
Huszti Sándor 50 fill., Weinberger Jenő 40 fill,

Körner Béla 1 K., H. Kovács Bálint 1 K 20 fill.. Gerst- 
ner Miksa I K,. Adler Farkas 4 K., Adler Ferencz 
2 K. összesen 239 K. 80 fillérrel. Kiadás: pavilion 
bérlet 36 K., zene 10 K. Meghívók nyomása, szét- . 
hordás és elküldése 19 K. Színpad felállítása és se- 
gédkezés 41 K. Kisegítő cselédség és egyéb alkalma­
zottaknak 20 K. 50 fill. Szerelvények szállítása 13 K. i 
20 fillér. Tiszta jövedelem 100 korona, mely összeget 
„gyermekelöadás“ czimen betéti könyvre a Hajdúmé- * 
gyei Takarékpénztárnál gyümölcsözőig elhelyeztem. A I 
vonatkozó okmányok nálam bármikor megtekinthetők. ’
Hajdúszoboszlón, 1907 junius hó 13-án Nánássy Róza 
óvónő.

Legolcsóbb es legelőnyösebb életbiztosításo­
kat ma már egyedül és kizárólag csak az „Első 
leány kiliázasitási egylet"-nél lehet kötni. Ezen 
intézet teltételei annyira előnyösek, hogy’ egyetlen 
biztositó intézet sem versenyezhetik vele. Ajánlatos 
tehát, hogy azok, akik már más intézetnél biztosítva 
vannak, tegyék át biztosításukat az „Első leányki- 
házasitó egyletéhez. Az intézet megbízottja Hajdú» 
szoboszló és vidékére nézve Fehér Gábor árvaszéki 
ülnök.

— A eáskapausztitas. még mindig teljes erőve 
folyik Angyalházán. Ez idő szerint 70 gép végzi az 
irtást. A gépek munkáját most már nagyban meg. 
nehezíti az a körülmény, Imgy a sáskák kezdenek 
repülni, s igy csak a kora hajnali órákban végez­
hető eredménynyel az irtás.

ue.sc-

Levél a szerkesztőhöz.
— A szoboszló-nádudvari-ut szűk.

Tek. Szerkesztő ur!
A szoboszló nádudvári-ut töltésén már ki van 

ásva az a hely, ahova a • kőalapot rakják. Ez a kiá­
sott hely teliát megmutatja, hogy milyen széles 
lesz az ut. Ila ezt a kiásott helyet jól megnézzük, 
furcsa felfedezésre jutunk.

Az ut szélessége a város belterületén 4 és '/* 
méter, ami megfelelőnek mondható, he már a vá­
ros végén csak négy méternyi szélességű az ut, s 
ettől kezdve folyton szükiil, ugv, hogy a Kender- 
föld körül nem szélesabb 3 méternél. Nincs rá 
eset, hogy ezen p helyen két szekér kitérhessen 
egymás elöl. Az egyiknek okvetlenül az árokba 
kell borulnia.

En azt hiszem, hogy ez nem lehet jól. meri 
ha a városon kívül s/.ükebb lesz is az ut, lehelül - 
len, hogy kint, a határ felé megint szőkébb le­
gyen.

Felhívom erre az illetékes hatóság figyelmét, 
annál inkább, mert ez az ut sokaknak az érdekeit 
szolgálja. Meg kell nézni, hogy tévedés-e ez, 
micsoda.

IRODALOM.

„Bocskai hajdiis/ohoszlói lovas hadinépe,, 
czimmel Dr. Boldizsár Kálmán egy újabb történelmi 
munkai irt a hajdúságról, amely minket szohosz- 
loiakat unnál inkább enlekel, mert kizárólag a 
szoboszlói lovas hajdúkról szól. — A munka a 
szel zó tudásáról, sokoldalúságáról és a tárgy iránti 
szeretőiéről Leszel i bizonyságot. Dr. Boldizsár 
Kálmán egyike azoknak az Íróknak, akik nem 
forgácsolják el magukat, hanem egy tárgynak a 
feldolgozását karolják lél egész ügyszeretettel. Ez 
okozza azt, hogy a Dr. Boldizsár Kálmán legújabb 
történelmi munkája a tárgy teljes ismeretéről teszen 
bizonyságot. A munka íróivá világos, kellemesen 
egyszeiti, tollasai gazdagok, s igy mint olvasmány 
értékes is, kellemes is. Ajánljuk az érdeklődők 
figyelmeim. Kapható a szerzőnél Debreczen ben.

Közgazdaság.
Gazdasági kilátások.

* Az időjárás a mull héten megint kedvező 
j volt a vetésekre nézve. Jó esők voltak az egész 

határon, amelyek teljesen helyrehozták a ve­
téseket. A búzák nem nagyok ugyan, de a 
fejük szép és közepes jó termést Ígérnek.

A tengerik másodszori kapálását a héten 
befejezték. A nagy munkaidő most már nem 
is fog megszakadni, mert itt van a takarás.

A mull héten kötszer is volt köd, amely 
azonban szerencsére nem ártott semminek.

A szőlők is nagyon szépek, de nem lesz 
annyi bor, mint tavaly, mert a szőlők virágzá­
sára eső volt, amely megrilkilotla egy kicsit a 
szemeket.

Széna lesz elég, ami szintén nagy meg­
nyugvás a gazdákra nézve.

Nyilttér.)
— nyilatkozat. —

A „Szoboszló és Vidéke“ 24-ik számában 
megjeleni, Hódos Lajos ur által aláirt nyilat­
kozatra a következőket kívánjuk megjegyezni.

Nevezeti ellen rosszakaratú híreket egy­
általában nem terjesztettünk, hanem igenis 
jogtalan iparűzésért ellene az első fokú ipar­
hatóságnál feljelentést tettünk, mert Hódos L;

vagy

Egy városi képviselő.

Mi ujsiig ii jiini.shini F
I

Verekedő asszonyok. Tini llozália nádudvari 
lakos Nagy Erzsébet ugyanottani lakost a múlt 
héten egy bottal megtámadta az utczán és súlyosan 
megverte.

Tolvaj juhász. Szalui József földesi juhász egy 
birkát lopott a múlt héten, amelyet le is vágott. 
Mikor javában főzte a birkahúst, a csendőrök 
betoppantak s letartóztatták a tolvaj juhászt. A 
nyomozás során az is kitűnt, hogy Szalai Józsefnek 
a nyájában 7 drb birkával több van, mint kellene 
Ezek a birkák is lopottak.

Öngyilkosság. Márki Juliánná püspökladányi 
cselédleány a héten felakasztotta magát.

i-
ios ur az 18*4. évi XVII. l.-cz. l-ső pontja ér- 
leimében nyert iparigazolványl, amely ölet 
<’sak a kissebb ácsmunkák végzésére jogosilja

lel. Állítjuk tehát, hogy kivéve az ácsmunká­

kat, a többi összes építkezési munkákat jog­
talanul vállalja és űzi. egyszóval szakértelme 
hiányában kontárkodik. Az építőmesteri cziinet 
pedig egyenesen jogtalanul bitorolja. Ezen 
ügyet az iparhatóságok lesznek hivatva eldön­
teni, melynek eldöntéséig mi semmiféle vitat­
kozásba többé nem bocsátkozunk.

Kell Hejdu zoboszló, 1907. jun, 19-én

Zu bő t ászló, 
mkőmives és ácsmester.

Muhi Lániel 
komi vés és ácsmester.

NYILATKOZAT.
A »Szoboázló és Vidéket mull heti szá­

mában egy közlemény :elent meg rám vonal- 
kozálag. melyet ezennel megc/.áfolok, mert én 
főnököm fiókjához kulcsot nem csináltattam, 
tőle 600 koronái nem leptam s igy |tí sem 
tartóztatlak.

Ez a hir tehát valótlan.

Kalló Ferencz.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­

lősseget a szerk.
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Felhívás
a t. gazdálkodók es ^tulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztag takaró és cséplő- 
I gépekre való ponyváimat, szegedi kender zs,lku­

kat, gyapju zsákokat, pokróczokat zsákkötö/ő és 
dohányzsinegeket olcsó árban.

Hungária kévekötő 1000 darabonként 15

korona.

Kívánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF,
gyáriraktára, ponyva 

és zsákkölcsön intézete.

DEBRECZEN, Kossuth-utcza, 27. szám.

ERDŐBÉNYE
Vasúti állomás : személyvonathoz »Erdő 

hé'nyc Fürdő» megállóhely „j váróteremmel; 
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honnan és hová hatóságilag megállapított szál­

lítási dij melleit bérkoesiközlekedé.s van be­
rendezve.

A fürdő házilag van kezelve, Kürdőleirást

F ü rdőigazgatőság.

V-í.-’i -4 Aki

Ep érj es i cser ep ká lyhá k
elsőrangú hazai gyártmány
továbbá főzőedények lakaiek- 
konyhák, épület vasalásuk, gaz­
dasági eszközök, lelólr me/.rk, 

mérlegek, revolverek « s peronos- 
pora fecskendők nagy vilaszh-k, 
ban, s a legjuIányosalm árban 

kaphatók

KOVÁCS GYULA
VASÜZLETÉBEN 

DEBRECZEN, a Bika* szálloda mellett.

I I j órás üzlet.
Értesítem I Líjduszoboszló város között' 

ségét, hogy I. tized 102. ház szám alatt (ki 
gyó utcza) a mai kor igényeinek megfelelőleg

uj órás üzletet
rendeztem he, a hol is zsebórák, ingaórák, 
ébresztő órák és iroda órák f> évi jótállás 
mellett jutányos áron kaphatók.

Továbbá mindenféle óra javítások a leg 
olcsóbban eszközöltetnek.

Órára üvegtétel 20 fillér, mutató feltétel 

20 fillér.
Hajdúszoboszlón, 1007 június hó.

Tisztelettel

Grósz Nagy József 
órás.

Szives ügyeimébe ajánlom a I. közönségnek, 
hogy a beközetkező őszi szántásokra megjönnek a 
valódi

Bechcr-fél o szak-ekék
s özek a legju lányosabb árban s a legkedvezőbb 
feltételek mellett lesznek kaphatok. Tartok továbbá 
portlniid-rzi-mentel. «Iszig«‘telö lemezt, kátrányos
h'HU'/t, I-,ilr,ínyt, kaibuliiii'nmul, L*g111■ i>nia111> yén-
ulajal, 111111< len féle szol 'számokat, i ndvasakal, kocsi
t< Iigt I\«■ k,‘t és valódi árvái kúszol űkoveket.

Ajánlok mindenféle fűszerárukat, festékeket, 
lakkot, firneiszot sth.

A t. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Auspitz Sámuel,
a Veres Lajos házában.

Vize kitűnő hatású gazdag vas- és 
limsólártalmánál fogva a női betegsé­
gükben. sápkórban, ideg', ánlalmakban, 

rln umalikus es köszvényes bánta Ima khan, szen­
vedőknél, — Meleg kádfürdőkön kívül hasz­
naiható : iszap, vas láp, sós fürdők ; massage 
izzasztó <*s liidegviz-gyúgymód. Ivó-gyógymérő­
höz mindenféle ásványvíz van készletben. __
Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és 
Különösen rnalárikus bajokban szenvedők ré­
szére.

Bon la és láöiróállomás EH HÜBEN VE. Ta- 

viralok telefonon adatnak ál a fürdőtelepre és 

telepről. Postai küldemények naponként égy, 

szei száHittatnak ki a leiepre és telepről.

Állandóan a telepen lakó fürdőorvos: Hr. 

Asztalos Kálmán Krdőbényéről.

Vendéglős Keresik József Sáloraljaujhely- 

l,ől> ak'nél kitűnő és jutányos étkezés és kifo- 

gáslalan kiszolgálat lelhető.

Külön izraelita vendéglő.

INGYEN!
+ OUMMI +
és különféle óvszer árjegyzékünket litok- 

larlás melleit ingv. és hérrn. küldjük.

„INT A-KIRA-“
I«")'venyes-n védell férfi gumini-különb-- 
g-'sség, luc/aija 12 - ke róna, 3 luezalhól 

20°/o engedmény.

UTBRÜ8-8.FR AJ
legújabb hygemkus női szer 14-.— kor.

GUMMI-HALLHÓLYAG
2, 4-, (i, 8, 10. 12 korona luc/nlja. 

Mintag yüj lem én y 12 darab . 4 kor. 
Irrigator 3 kor.
MAGYAR ORVOSI 

+ MŰSZERTiR 4-
tiudapest VII, Rákéczy-u! 32. .

, (a Rókus-kórházzal szemben).
Pontos czimre és a vörö<-.ke részi re ügyel- 

JÜnk. I: ,

nr:

fi 18 MAGVKKytCe;C14Á6lCFIUA*FT

:?bs r

RÉSZVÉNY'

TÁRSULAT
BELSŐ/!E
MflúifflR

k>Í*S- , * •
feijjjSS‘-'G4jv{íft Legtökéletesebb . <rAr/Po ,*1-

éjé5- rendszerű   7 ^ppiOlíPS/IíHOK t
, ---------------------------------------------

úgyszintén magánjárók (uti-mozdonyok) csépiéin,
v»ójL6r vontatási és szántási rzélokra (a mozdony után akasz­

tott egy ölet fogó ekével.)

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

VA világ legjobb cséplőkészletei. \\2 díjjal kltÜIl tettetett t!
Teljes jótállás kitűnő cséplésért.

■SÍP
A világ legegyszerűbb és legtökéletesebb motor

‘a,
n X -

/m

valamint a legtökélelesebh benzin,- petrolin 
ásványola -motorokat ajánlja leljes jót

Hatósági engedély nélkül szalmafedchrs házak melleit legju lányosabb árban -3—5 év.

— - '*■ 2'"T3r?v.'-'g-tsL'. :ss>i

közöli is ha sziláiba lók. ré-szlcl fizetésre.

KÁIJ.AY movorMi'ii" Bii.t«,jM-^ YL,.: Ya^pft I, síéi,
„ „ 3>wi v**

Csak « zen telepen szerezhetők h - a világhirii. szabad szeinm-l látható hefecskendező ké­
szülékkel ellátott ga - da.sági és ipari ezé lókra legalkalmasabb

benzin,- petro'eon,- ásványolajmotorok "s vl"i'nvo%"j|)u1J,|S",i,.ukzmlokomob'1
Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitunü szerkezein olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen szakértő ezéghez.

Tessék a pontos czimre 
ügyelni!

KÁLLAY motortelepe Budapest, Nagymező-utcza, 43. sz. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Nyom. Plón Gy, H.-Szoboszló.
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